

# 商海逐浪 太极生辉

#### ——义乌商人的动静之道

义乌被称为全球创业者的"商学院",庞大的市场、高效的物流和优良的营商环境吸引数以万计的人前来创业。在经济全球化深入发 展的阶段,义乌市场上每一个机遇乃至每一单生意,都值得"蚂蚁雄兵"冲锋陷阵。就在这波涛汹涌的商海,却有不少创业者在商界打拼的 同时,回归中华优秀传统文化,练习太极,体悟传统体育与现代商业动静相宜的辩证之道,静以修身,动以展业。

连日来,记者走访了一批热衷练习太极的在义经营户和创业者,在他们的故事里感受太极文化及其带来的精神力量。

#### 忙里偷闲练太极的N种理由

11月12日,在义乌市武术协 会,记者见到了王国营和他的义乌 商界弟子代表。王国营于2013年获 评中国武术七段称号,他也是省武 术协会推手专业委员会专家委员、 金华市武术协会太极推手专业委员 会秘书长。在长达5个小时的采访 中,这些"练家子"始终沉肩坠肘,目 光炯炯,浑身散发着不疾不徐、沉稳 干练的气质。

"太极拳改变了我的生活,自 2014年以来我几乎没有间断过练 太极拳。"说话的是做外贸的张晓 波。24岁那年,她从广州带外国客 商来义乌采购,不久便落地了义乌 办事处,"目前我们主要做日用品的 采购和销售,以南亚市场为主。'

"那时候,我每天都要带 外商去市场。他们的作息 时间跟我们不一样,导致 我几乎吃不上中餐,晚 上还得熬夜。过了30 岁,就感觉身体扛不 住了。"聊起学习太 极拳的原因,张晓 波直言,是自己 的需求加上好友 从此以后,

每天早上练拳两 个小时,成了张 晓波雷打不动的 事。让她意想不 到的是,一个多月 之后,她的身体有 所改善,"平时僵硬 的脖子和久坐的腰 臀突然都灵活了。"更 让她欣喜的是,小半年 后,她去医院做体检,报告 单里原来上上下下的箭头消

同样把练习太极拳当成"刚 需"的还有来自广东的企业主"应机 接物"(网名)。2002年,还是一名青 年小伙的他来义乌创业。20多年 来,他一直专注于饰品行业。

"我的企业是做外贸生意的,以 欧美市场为主。"他将自己的创业经 历娓娓道来:一开始以批发为主,销 售比较平稳。随着各国经贸关系的 波动起伏,他将线下批发转向线上 零售。"这一改变带来的阵痛是很剧 烈的。转做零售以后,我就需要改变 思维方式,而且对技术水平和产品 款式的要求都更高了。"让"应机接 物"自豪的是,目前推出的银饰产品 在亚马逊等电商平台很受欢迎。

了太极拳馆。就这样,他也成了拳馆 里出勤率最高的人。

"我白天练晚上也练,各种基本 功、各种套路,什么都学。一年下来, 我就把太极棍、刀、枪、球和三十六 式,通通练了个遍。""应机接物"说, 改变还是挺明显的,"我现在一口气 能跑20公里,陪儿子连续玩8个小 时也不觉得累。"

#### 文化反哺带来多重益处

2020年12月中旬,我国申报的 "太极拳"被列入联合国教科文组织 人类非物质文化遗产代表作名录。 作为河南省

经历了业务量大幅回落的困境。近两 年来,他的公司业务量不断回升。

宋青好说,太极拳的拳理来源于 生活,同样也可以应用到平时的生活 和工作中。"坐着工作久了,可以练练 坐桩,返观内照;出去走路、爬山,也 可以随时随地练练各种招式。"几年 下来,他感觉自己也是"有点功夫的

选择太极拳来为自己"打辅助"的 还有来自湖南的创业者何芝洁。2008 年,她从计算机专业毕业后来到义乌, 一头扎进了国际贸易领域。经历十多 年的奋斗,她已成为一家本地知名企

业的管理人员。"我们公司经营促 销礼品为主,面对的客户 是欧美国家的中产 阶级。"何芝洁介 绍,在公司300 多名员工

间日夜颠倒,她所在的团 队以男性为主,员工都是"00后"。

性格直爽、做事认真的她坦言,做

生意首先要会

做人,在招聘

中会更青睐干

事勤快、三观正

的年轻人,"练太

极讲究磁场契合,

同频的人在一起,

可以心往一处想、劲

往一处使,做到事半

"我之前自学了《黄

功倍。"



焦作市级非物质文化遗产陈式太极 拳代表性传承人,扎根义乌多年的 王国营深有感悟,他说:"太极文化 里蕴含了易经理论、中医思想,还融 合了导引和吐纳等养生健身功法和 传统拳术技击方法。"太极拳承载的 是中华民族的文化基因。

"练太极拳不仅会让身体变强 健,还会让心性更坚定,这对我们经 商的人来说是大有裨益的。"已过知 命之年的宋青好,在多年练习太极 拳的过程中,已将其融入日常生活, 各地,甚至在海外"圈粉"。 练习太极拳11年,家住稠城街道

的傅淑敏已经是义乌武林界的太极拳 高手。在她的简介里写着诸多国家级、 省级头衔。多年来,她在全省、全国乃 至亚洲范围内的比赛中获奖无数。

> "第六届东京国际武术节是今年 6月份举行的,汇聚了来自全球的56 支武术队伍,共计2000余名武林高 手参加。在这样的国际赛场上,我就 想着打好每一招每一式,比赛成绩也 算不错。我获得了陈式太极拳金牌和 双人推手冠军。"现场,还有不少来自 他国的习武之人表达了对中华武术 的崇拜与喜爱之情,这让傅淑敏骄傲

为推广全民运动贡献力量

如今,太极拳习练者已遍布全国

"我把生意打理好后,就把兴趣 投入体育,专心练太极拳了。练着练 着,我就像变了一个人。"傅淑敏笑着 说,她从过去爱逛街常喊累的大小姐, 蜕变成了如今爱穿太极服的传统武术 实践者。从2018年开始,她便受邀在 社区开课教居民习拳,后来又参与了 "蒲公英计划""义起来学艺"全民公益 课堂,前往多个镇街文明实践所、综合 文化站授课,深受好评。傅淑敏也很喜 欢现在的生活,太极拳让她的人生迎

"太极拳貌似普及面广,其实主要 靠习练者的口口相传,自己强身健体 后和身边家人朋友分享。"为了推广这 项运动,傅淑敏说,通过担任市武术协 会健身气功分会副会长,她深入全市 31个站点传播传统武术。"仅这个分 会就有会员380余人,其中,最小的不 到10岁,最年长者是一位中医,已经

"太极拳是符合有氧运动、休闲娱 乐运动、终身运动三大特点的运动方 式,适合各个年龄段的人强身健体,因 此很受欢迎。扎根义乌创业的17年, 我培养的太极拳学员就有上万人了。" 傅淑敏的太极拳师父王国营如是说, 他的学员来自五湖四海,涵盖美国、法 国、俄罗斯等数十个国家。

全媒体记者 左翠玉 文/图

何芝洁练习太极拳



#### 浙江队勇夺全运会男排U20组冠军 义乌籍运动员叶首君表现亮眼



□ 全媒体记者 傅柏琳

**本报讯** 11月12日,在广 州进行的第十五届全国运动会 排球男子20岁以下组决赛中, 浙江队3比1战胜江苏队,夺得 冠军。这是浙江在本届全运会 足篮排大球项目上的首枚金 牌,也是浙江男排全运会历史 上的首金。其中,义乌籍19岁 核心成员叶首君身披6号战

袍,表现亮眼。

叶首君,19岁,初中就读 于义乌市稠江中学并接受系统 排球训练,2019年入选浙江省 青年排球队。叶首君高中毕业 于义乌三中,2021年8月获第 十四届全运会男子排球第二名, 2022年5月进入国家排球少年队 训练,2024年2月获全国青少年 区域排球联赛冠军,2025年5月 进入国家排球青年队训练。

### 《颜乌传说》连环画入选省展

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 2025年"非遗薪 传"知识产权宣传展将于11月 14日—21日在杭州举办,共有 131个知识产权成果参展。其中,义 乌《颜乌传说》连环画人选参展。

据悉,"颜乌的传说"项目 于2023年被列为浙江省第六 批省级非物质文化遗产代表性 项目名录。《颜乌传说》彩色连 环画根据作家胡友大2018年

出版的长篇小说《孝德感乌》改 编,采用平装小16开横开本装 帧,以四色全彩连环画的形式 面世。该书由中国财富出版社 出版,为我市2024年文艺创作 扶持项目。故事讲述了2200多 年前,义乌少年颜乌在战火中 随父母南迁,以赤诚之心救治 伤乌、侍奉双亲。颜乌冬日在冰 冷的河水中捕鱼、夏日攀岩采 药,直至赤手葬父,感动群乌, "乌伤县"由此得名。

#### 廿三里社区: 巧手赋新能 共建邻里情

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,廿三里街道 廿三里社区党群服务中心热闹 非凡,一场以手工制作为主题的 活动在此开展。居民体验了养生 手串的制作乐趣,并在技能学习 与创业经验分享中,为追逐创业 梦想、实现灵活就业积蓄能量。

活动以"文化浸润+技能 赋能"为主线,将立冬养生知识 与传统手工艺深度融合。现场, 专业老师讲解了节气养生智 慧:"无患子安神、白茯苓祛湿, 大家可根据体质搭配药材珠。" 随后,老师示范了珠子选搭、平 结编织等基础技法,手把手指 导大家穿线打结。五彩绳线在 指尖翻飞,果核、玛瑙、药材珠 等材料经巧妙组合,变成了一

条条兼具实用性与艺术性的养

为进一步激发女性创业热 情,活动特别设置"创业经验分 享"环节。社区手工艺人代表王 美林结合自身经历,讲述了如 何从"手串爱好者"成长为"手 作创业者"的故事。她还分享了 客户沟通、平台运营等实用技 巧,为有意向的居民提供"接地 气"的创业指引。

"女性在美学设计、精细操 作上有天然优势,手串制作门 槛低、市场需求稳定,是灵活就 业的理想选择。"廿三里社区相 关负责人表示,社区计划通过 开展系列技能培训,帮助更多 女性将"指尖技艺"转化为"增 收本领",为基层治理注入"她 力量"。

## 上溪推出"以书换蔬"活动

○ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,"我们的图 书馆"以书换蔬主题活动在上 溪镇东塘公园举行。现场热闹 非凡,上溪镇新时代文明实践 所推出的这次活动创意十足,融 合了环保理念、公益精神与便民 实惠,吸引众多亲子家庭参与。

科普小课堂中,社工化身 环保科普员,用通俗语言和趣 味图片讲解活动的初衷和意

义。"书香套圈大挑战"互动环 节,志愿者鼓励孩子们积极参 与,亲子频频互动,欢声笑语 不断。到了"蔬果'袋'回家"兑 换环节,孩子们带着准备好的 旧书,前来兑换新鲜蔬菜,让 闲置资源焕发新生。

"这个活动很实用,既处 理了闲置旧书,又培养了孩子 的环保意识,还在邻里间传递 互助的良好风尚,一举多得。' 家长们点赞说。

## 养宠人士文化沙龙开讲

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,稠江街道富 港社区举办了一场名为"读懂 毛孩子"的养宠人士文化沙龙 活动,通过知识普及、心得分 享、交流互动等形式,营造科学 养宠、文明养宠的良好氛围。

本次沙龙的主题是倡导 养宠人士上文化课、行文明 事。现场,来自某宠物医院的 医生,给到场的宠物狗提供免 费基础健康检查,普及相关养

宠常识,并就一些常见的宠物 疾病进行答疑。分享环节,一 位居民结合自家宠物狗从"调 皮捣蛋"到"乖巧听话"的真实 蜕变经历,讲述了行为纠正的 有效方法以及与非养宠邻居 的沟通技巧。

活动现场还设置了DIY 牵引绳、狗毛钥匙扣制作等互 动环节。现场"文明养宠意见 箱"也收集到众多宝贵建议,为 后续制定社区养宠公约提供了 重要参考。



